



Primer Aniversario por el alma del señor

Don Fermín Díaz Gómez

que falleció en Jaca el día 19 de Diciembre de 1926

confortado con los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados hijos don Pío y doña Dolores Díaz Pradas;
hijo político don Enrique Bayo Lucia; hermana política doña Clara Estallo; nietos, sobrinos, primos y demás familia

Al recordar a sus amigos tan luctuosa fecha, les ruegan la asistencia a dicho acto fúnebre que tendrá lugar el próximo lunes día 19 en la Parroquia de la Santa Iglesia Catedral a las 10 de la mañana, terminados los Divinos Oficios, favor que agradecerán

DICIEMBRE DE 1927

En sufragio de su alma será aplicada la misa de Sacramento del citado día.

POR TIERRAS MANCHEGAS

Evocación

En una mesa patronal y en noche triste y glacial, como triste y glacial son las interminables noches manchegas, escribimos nuestra primera prosa que la pluma enmohecida casi, mal sabe pergeñar.

Pero a escribimos para LA UNIÓN el simpático Semanario jacetano, estadios donde se alientan cuantos impulsos tienden a nacer a la bella y hermosa ciudad jacetana; es para dar fe de nuestra vida y de nuestros afectos en las columnas de las amadas de la hoja tan patriota; tan altruista y tan sincera y tan jacetana y en esas columnas por donde tantas veces discurre nuestro cálamo, queremos, lejamos cual peregrinos, pero constantes y efectivos, hacer pública ostentación de nuestras sentidas afecciones que hoy evocadas, son como un sedante de alivio a nuestros corazones, y a nuestros pensamientos de aragoneses y de jacetanos.

Que aragoneses somos como orgullo; jacetanos nos sentimos, por voluntaria adopción, de esa adopción que eligen las almas sin sujeción a rituales, por propia

voluntad; que hay dos pueblos y hay dos patrias; el pueblo y la patria en que uno nace y el pueblo y la patria que nos acoge y a la que espontáneamente se inclina la voluntad y se somete el corazón.

Al partir de esa tierra, más querida, cuanto más lejos de ella se vive, queremos hacer esta manifestación filial; que de hombres nobles y de hijos buenos es, el ofrendar pleitesía de amores a la madre evocada, dulce y buena.

De allí nace mi interés en que LA UNIÓN recoga este latido y este afecto y este saludo cordial desde estas tierras manchegas, si, hospitalarias y buenas y acogedoras como tierras de España, nunca dicentes y atractivas para nuestro corazón y nuestro espíritu, como esas rocas y esas cimas y aquellas vegas ribereñas, que nos acogieron, en nuestra edad de hombres y en nuestros tiempos de niños.

Y es que allí, hemos soñado y hemos sentido. Allí yacen nuestros padres amados y nuestros amigos buenos.

Y aún allí, entre esas montañas simpáticas y en aquellas riberas, tenemos los amigos buenos, con quienes nos unen los lazos irrompibles de la gratitud y de la amistad. A todos nuestro saludo, y a los lectores todos de LA UNIÓN.

ANTONINO ARNAL.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El Consejo de la Sociedad de Naciones acaba de prestar, por el momento, un gran servicio a la Humanidad, aprobando una fórmula conciliatoria en el conflicto entre Polonia y Lituania.

El apretón de manos que Pildsuski y Valdemaras se han dado en Ginebra aleja la posibilidad de una acción armada entre los dos países, con la intervención segura de Rusia y la probable de Alemania.

Y decimos aleja porque el avispero de las naciones orientales de Europa continuará, pese a todos los deseos de conciliación.

Los Pactos y Tratados que, a pesar de la Sociedad de Naciones, se acaban de firmar o están próximos a firmar indican que en la concepción de los hombres de Estado de las grandes potencias la ideología de la paz es una cosa de labios para afuera.

Cada potencia busca acomodos y arreglos particulares que pugnan, que tienen necesariamente que pugnar con la consolidación de un estado de derecho de no agresión.

Mientras los pueblos que figuran a la cabeza del mundo quieren extender su in-

fluencia sobre nacionalidades más o menos débiles, la guerra seguirá flotando en el ambiente.

La Europa oriental, con sus nuevas nacionalidades y con esa península balcánica apenas civilizada, continuará constituyendo el volcán donde se fragüe el rayo amenazador para la tranquilidad del Continente.

La gran guerra, con su apocalíptica hecatombe, no sirve de lección provechosa a nadie. Los vencedores imponen la ley al vencido, destruyen pueblos; construyen otros, tan ficticios o más que los anteriores; ocupan territorios ajenos; pactan los unos a espaldas de los otros, como Francia con Yugoslavia, e Italia con Tirana y ahora en vías de hacerlo con Hungría, y atizan las discordias, manteniendo un estado de grave eferescencia.

Nadie se acuerda de que la anexión de la Bosnia Herzegovina por el Imperio de los Hapsburgo dió lugar al crimen de Sarajevo y ocasionó la guerra mundial, cuyas consecuencias todavía estamos lamentando.

La Besarabia, Vilna, Dantzig, las mutilaciones de territorios, en una palabra, por el Oriente y el Occidente de Europa, constituirán ahora y en el porvenir los motivos de las reivindicaciones de los vencidos si en la sociedad de las naciones

llega a formarse el organo juridico y coercitivo necesario para imponer una ley universal orientada en principios de justicia.

Muchas de las nacionalidades europeas son verdaderas ficciones. Dentro de un territorio con un Estado dominante figuran pueblos diversos, que no tienen nada de común y en los cuales tiene forzosamente que fermentar el odio y el deseo de separarse.

Cuando la Monarquía dualista austro-húngara se anexionó la Bosnia y Herzegovina se vió en el caso de crear una Dieta, en la cual estuvieran representadas las cuatro distintas razas que poblaban el territorio y entre las cuales figuraban los hispanistas, que no eran ni más ni menos que los judíos procedentes de España y que por sí solos representaban la cuarta parte de la población.

¿Y qué otra cosa es en la actualidad el reino de los serbios, croatas y eslovenos, y en el cual están absorbidos los antiguos montenegrinos?

Quien siga con atención la política de la Europa oriental verá la serie de equilibrios que en las esferas de los Gobiernos hay que hacer para mantener unidas, en la apariencia naturalmente, todo ese zurdido de voluntades y aspiraciones desaparecidas.

Francia misma, en la Alsacia y la Lorena, lucha contra un autonomismo, que tiene mucho de separatista y no son bastantes a contenerlo todas las medidas restrictivas que contra él se adoptan.

Las reivindicaciones sobre Vilna, que ahora invocaba Lituania, no son más que una de tantas en que tendrá que intervenir de modo enérgico la Sociedad de Naciones, si quiere evitar el conflicto.

No hace mucho ha tenido que imponer, como es sabido, la paz en Yugoslavia y Bulgaria por causas parecidas, alentadas y sostenidas muchas de ellas por las grandes Cancillerías.

Cada gran potencia quiere seguir con una esfera de influencia sobre los demás Estados más o menos modestos, tratando de hacerlos satélites suyos o procurando que sirvan de muro de contención para evitar determinadas agresiones de pueblos que, aunque vencidos, continúan figurando en el rango de grandes potencias y que se avienen, con mal disimulado sometimiento, a su actual mediatización.

Pilsudski y Valdemaras se han estrechado las manos, es cierto, y con ello ha desaparecido de momento un estado de guerra, que estaba pronto a ser sangriento; pero el conflicto no ha quedado resuelto, ni el peligro desaparecido, porque, al parecer, Lituania no renuncia a sus reivindicaciones y Alemania y Rusia procurarán servirse de ellas en el instante que estimen propicio.

El hecho es ese y sobre él han de meditar las Cancillerías y especialmente el Aeropago internacional ginebrino, bien entendido que puede llegar un día en que no basten los paños calientes y las habilidades diplomáticas.

Una solución definitiva, en un caso como el que ahora acaba de ser objeto de deliberación, tiene sus peligros, porque, naturalmente, puede dar lugar a que los pueblos que tengan aspiraciones análogas a las de Lituania o Polonia, quieran también verlas resueltas y entonces acaso tengamos que asistir, nosotros o nuestros hijos, o a una nueva conflagración o a la rectificación pacífica del Mapa de Europa, si los clamores de los diferentes nacionalismos raciales han de ser atendidos.

Mientras tanto, observémoslo, a pesar de cuanto se quiera sostener en contrario, las potencias no descuidan los elementos ofensivos y defensivos que estiman precisos para mantener o para reconquistar su preponderancia.

B. LOIS

Madrid 12 de Diciembre de 1927

EL Y EL LA

HISTORIETA ROMÁNTICA CRISTIANA

En una placentera e inesperada tarde de hermosa y florida primavera, que no olvidaré jamás, encontré en el laberinto mundial, una pajarita triste y lacrimosa, porque no hallaba entre la barandada bravía al hermoso pajarito, para solazarse en sus mútuos coloquios y halagos fraternales.

Ante sus lamentables y doloridos trinos, mi emoción fué tal que, para consolarla en su añoranza y aflicción, la brindé cordialmente si quería refugiarse en la pudorosa jaula de mi leal y sincero corazón, cuya misteriosa puerta, jamás se cerraba a las tribulaciones y azares de la intrincada vida, mitigando así su fiebre e inquietud hasta refrigerarse, y reponerse totalmente, si preciso fuera, con la sangre de mis venas.

De momento creí que aceptaba gustosa mi ofrecimiento, como las aves celebran la venida del nuevo día.

Mas, pasado algún tiempo, se oyó triste pjar, con extraño aleteo de la pajarita, indicando impaciencia, y tal vez hastio o desagrado al creerse aprisionada en anticuada y para muchos aherrojada jaula. En efecto; como entre vespertinas sombras y espeso ramaje, observé que con intermitencias, y recelosa cual coqueta mariposa, probaba la fuerza de sus vistosas y lozanas alas, para remontarse gallarda y ufana a las regiones ideales y altaneras del mundo seductor.

Y como yo respeto y autorizo en la tierra y en el cielo, hasta consentir el *non ser* oian contra la divinidad, dejé totalmente abierta la puerta, para que pudiera salir a su antojo y comodidad, y a mayor abundamiento como signo de mi lealtad puse en su pico gentil la potente llave de mi franqueable puerta.

Desde entonces temí primero el incesante acecho de alimañas voraces, pérdidas rapiñas o lobos carnívoros; después, al contemplar el abandono de mi hospitalaria jaula, tuve triste mi alma hasta sentir sed, y me pregunté perturbado:

¿Habrá creído tal vez la inocente pajarita, exagerados mis temores, o algún pintado pajarito de corazón malvado y alma enfermiza, entre floridos rosales de mocedad, le habrá cantado endechas de rebeldía a mis serios ofrecimientos y salvadores cuidados paternales?

¡Ojalá que así fuera, y que mi loca fantasía, jamás despertara a la triste realidad!

Todo precisamente por tu bien y para tu salvación eterna.

Mas si a pesar, de esta última y significativa frase, no aciertas querida lectora quien sea el invariable y sin par amante, y la inconstante y saltarina pajarita, pasemos de la romántica pantalla del platonismo al gran drama del cristianismo preguntando:

¿Quién es él? Es el prototipo del amor; el pacientísimo Jesús que siempre día y noche para todos sin distinción, tiene abierta la llaga de su costado por la que derramó hasta la última gota de sangre y dice: «venid a mí los que sintáis tribulaciones y amarguras que yo las endulzaré». Da a comer y beber para ello su mismo cuerpo y sangre. Lloró ante la tumba de un amigo y ante Jerusalén pervertido. Como amoroso pastor, carga sobre sus hombros la oveja descarriada y pidió perdón para sus mismos verdugos. Sintiendo sed de nuestra salvación dijo: los que sintáis sed de riquezas y placeres mundanos, venid que os daré agua viva, conque no sentiréis sed jamás. Los que tengáis ansias amorosas, yo os enseñaré el árbol frondoso de la fé, donde podréis colgar el nido rosado de vuestras futuras esperanzas, junto al tronco de la caridad; y a cuantos se crean imposibilitados para santas empresas, dice como al paralítico: Levántate y anda.

A los pecadores rehacios para cobijarse en la jaula mística de su costado y que prefieren volar en viciada atmósfera, como ante el sepulcro de Lázaro dice: Ya huele tanta corrupción, inmoralidad, ambición y libertinaje: quita la pesada losa, romp las ligaduras de los siete pecados capitales que mortalmente os aprisionan:

¿Y ella quien es? Es el alma pecadora que como el hijo pródigo ofuscado por la bruma de sus pasiones, se cansa del sosiego de la casa paterna, reclama su herencia y marcha a regiones lejanas *viviendo luxuriose*.

Es la inesperta jovencita que al salir del nido paterno y entrar en la gran arboleda mundial, ignora le esperan los tres enemigos, mundo, demonio y carne, los que en vez de cuidados y manjares paternos, le darán amargas bellotas, desnudez insolente, y hediondas pocilgas.

Es el alma pecadora que en sus múltiples tentaciones no quiere o se avergüenza ir a cobijarse en el bondadoso corazón de Jesús.

Reconoce pues tu engaño, alma cristiana y di como el hijo pródigo arrepentido: surgam: voiverré a mi antigua y mística jaula, que no es tan angosta como yo creí y sus barrotes son sedativos lazos de pulido amor divino. Las sendas consoladoras de la fé y esperanza te llevarán a la morada de diamantina caridad.

Levántate, pues, y anda con confianza de ser bien recibida; la entrada está abierta a todas horas, porque escrito está que la del infierno jamás prevalecerá contra ella, y además bien sabes que en tu pico expresivo llevas la llave maestra de la redentora puerta teñida no de oro, sino de inapreciable sangre divina por feroz y providencial lanzada... Levántate y anda.

A. LABAD.

LOS PROYECTOS DE LA PATRO

—Señá Patro, buenos días

—Hola, querido vecino

—¿Como vá la lotería, juega mucho?

—Mi destino

cambiará, señor Matías

si, con el gordo yo acierto

pues, como me llamo Patro

que Las Heras p'al Teatro

—¡Rediez! ¡ya será algo menos!...

—¿Menos dice?

—¿Cuánto juega?

—Si acierto yo con el gordo,

si la suerte a mí me llega,

verá usted, señor Matías.

—Vamos a ver, diga usted.

—Pienso mudarme de casa

pá lo cual, me haré un chalé

con jardín, cuarto de baño,

tribuna, y calefacción

mejor que la del Teatro

del casino de La Unión.

Compraré un auto muy bueno,

aunque me cueste mil reales,

pá variar, que ya estoy harta

de los autos... judiciales.

Luego, el moño a mí, Solanas

me cortará en un momento

y me hará una «permanente»

que... ni en el Ayuntamiento.

Me depilaré las cejas;

me pintaré con carbón

en los ojos, y en la cara

más polvos que en el telón

¡que ya es decir! llevaré

—¡No sea usted esagerada!

—No esagero; compraré

la radio pa oír Sevilla;

me gusta el canto, y aquí,

solo oigo la capilla.

—Afición se necesita

señá Patro.

—Pues ya vé:

llevaré la pasta a un Banco

pá asegurarla y pá que

cuando la luz necesite

ir según así es costumbre

al Director y diré

«vengo aquí, pá que M'alumbres.

Seré de la Filarmónica

para darle gusto a Urruela;

y pá que goce Mololo,

construiré las escuelas.

Ya vé pues, señor Matías,

proyecto más que Las Heras.

—Pero bueno, señá Patro

¿aún no ha dicho lo que juega?

—Pues, juego yo en cuatro números

y en cada uno, una perra.

B. C. A.

Crítica de un Florilegio

CARTA ABIERTA

Al Sr. Duende del Batallón de La Palma.

Distinguido señor Duende: Alguna reminiscencia de temor infantil me acomete al dirigirle esta objeción, corriente y natural cosa, si le explico que mis mayores, cuando yo era chiquitín, tenían, ante mis rebeldías y travesuras de niño, la extendida costumbre de amedrentarme llamando a duendes y fantasmas, que, por cierto, jamás llegaron a acudir a estos llamamientos. Pero pienso en lo lejanos que quedaron aquellos días y aquellos temores, y sobre todo que un duende galante no debe ser zafio ni agresivo, como nos los describían nuestras madres, sino afable, cumplido y cortés, ya que no como duende, como galanteador y caballero al fin.

Y pienso también, que si usted ha tenido la arrogancia de dirigir desde estas columnas su galante florilegio a una bella señorita, por el que todos sabemos el alto concepto que le merece la hermosa y bondades de la elogiada dama, de cuyo concepto ya comparto yo también, merced a su descripción, sin tener el honor de conocerla, no ha de molestar a usted, seguro estoy, que, desde estas columnas también, acuda a contestar a su interrogante: «¿El venenoso color ajeno de tu mirada, en la que se adivina el amor, ese amor que vive muriendo en el purísimo santuario de las almas virginales?».

Ciertamente, no hay pecado en la expresión, porque no es afirmativa. Es, según usted, un «acaso», un «quizá» del poder fascinador de la mirada de una mujer que es pura y virginal. ¿Es esto así?

Pues no, señor Duende, no puede ser venenosa la mirada ni el color de la mirada de una mujer que es pura y es virginal, porque no cuadra al color la cualidad de venenoso, y porque lo venenoso, aparte de su significación material por toxicidad, es un concepto moral lo dañoso y pernicioso; es decir, figuradamente, lo que emponzoña y mata el alma.

Y como en su hipotética interrogante, destaca ese inarmónico concepto de lo venenoso, que cuadraría mejor a la mirada de la fatídica serpiente del Paraíso, yo me permito señor duende, contestar a su tan aludida interrogación, para asegurarle que no es esa la causa del poder fascinador de la mirada de una señorita pura y virginal. Además de que lo puro y virginal no fascina, porque lo que fascina es maléfico, y lo maléfico está ausente de las almas puras, en las que solo resplandece lo sublime, lo ingenuo, lo candoroso, y esto es, indudablemente, lo que embellece a la señorita cuya hermosura física y moral canta usted en su florilegio. ¿No es así?

Perdone usted mi osada intromisión, a la que ruego no de mas alcance que el exclusivamente literario, y en la que reservo para la señorita M. I. B. mis mayores respetos, los que ofrece también a usted en la mas distinguida consideración, su atento seguro servidor

G. TOME

Madrid, Diciembre de 1927.

Suscripción nacional

La Acción Católica de la Mujer, ha organizado una suscripción en toda España para costear una bandera de la Nación que se llevará al Vaticano con el fin de que figure allí como figuran la de otras naciones y sea un homenaje de adhesión y una prueba de afecto al Padre Santo.

La cuota que se admite no bajará de diez céntimos ni pasará de 5 pesetas para que así pueda ser mayor el número de los que contribuyan.

Las cantidades podrán entregarse en la redacción de este periódico o en la casa de la Presidenta de la Junta de Acción Católica de la Mujer en esta Diócesis que es doña Felipa Lafuente Vda. de Gavín. Calle del Carmen núm. 15.

Florilegio Galante

V. G.

Tu rostro juvenil y lindo, profundo, cambiante como el cielo y como el mar, posee la variedad infinita y armoniosa de las olas, de las nubes; parece a la vez de reina y de gitana, de mujer y de angel.

Tus ojos, claros, serenos, vivos y ardorosos, con centelleos de oro, parecen los cantados por Gattiere de Cetina...

Tu voz delgada, llena de mimos y ternuras, de ingenuidad encantadora; tus labios rojos, siempre sonrientes, con una mezcla de dulzura y majestuosidad, son las de una princesa núbil prometida al Sol.

Tu cuerpecito, frágil, delicado y armonioso, de una plasticidad sublime, es como el pedestal adecuado a tu cabecita dorada de dulcísima ofelia.

Dedicatoria.—Muñequita de raso y de terciopelo: en estas mal pergeñadas líneas, he querido pintar tu belleza y perfecciones; no lo he conseguido: acéptalas sin embargo, puesto que ellas, en tierra, llevan envueltas, mi admiración y simpatía.

EL DUENDE DE LA PALMA

Vida municipal

La Permanente celebró el lunes último, su sesión ordinaria, con asistencia de los señores García, Alcalde y Don Manuel Mayner. El señor Novales no asistió por enfermedad.

Leída el acta de la anterior se aprobó.

Seguidamente se dió lectura a los siguientes asuntos:

Resolución por el abogado del Estado, de un expediente de comprobación y liquidación al Ayuntamiento por el impuesto de personas jurídicas.

Solicitud acompañada de plano de D.^a Josefa Dominguez, pidiendo autorización para realizar obras de ornamentación en nicho de su propiedad.

Se dió cuenta de la respuesta del Banco de España a instancia de nuestro Ayuntamiento, solicitando la creación en Jaca de una sucursal.

Dice la citada Entidad, que tendrá en cuenta los deseos de la municipalidad.

Reclamación del Instituto Geográfico Catastral, de pts. 46'65, por gastos de deslinde en este término municipal.

Instancia de la Sociedad Industrias del Alto-Aragón, solicitando agua del canal para consumo en casa de su propiedad, en el extrarradio.

Manuel Abad Sanz

ABOGADO-PROCURADOR

Despacho: Mayor, 19, pral. - JACA

Traspaso

Por no poderlo atender sus dueños, se traspasa o arrienda el establecimiento comercial de la señora Viuda de M. López de Sabiñánigo. Comprende los artículos de mercadería, tejidos y paquetería. Dirigirse a dicha señora en el barrio de Sabiñánigo.

BIESCAS

FIESTA DE LA PAZ

Se celebró en esta Villa, según me informan, el día 8 del corriente, el acto importante que merece publicarse, de homenaje al soldado excombatiente de Africa con motivo de la Fiesta de la Paz decretada por el Gobierno que felizmente rige los destinos de la Nación. Muy oportunamente se eligió ese día extraordinario de la Inmaculada Concepción, Patrona de España y de la Infantería, uniendo así al sentimiento religioso del día, el recuerdo de acendrado valor y patriotismo tantas y tantas veces demostrado por cuantos fueron a luchar a aquel vasto territorio. Por la mañana la función de iglesia fué solemnemente realizada viéndose el altar mayor primorosamente adornado como era de esperar, dada la habilidad y buen gusto artístico de las fervientes señoritas de la sociedad Hijas de María de las dos parroquias para realzar mejor la brillante festividad, las que tuvieron merecidamente los elogios de todos. A las doce y media todos los licenciados bajo la presidencia de la Corporación Municipal, señores Curas, capitán de Carabineros, sargento de la Guardia Civil, Juez Municipal, Médico Titular y Presidente local de la Unión Patriótica y Sr. Maestro, en número de cincuenta, se reunieron en el Hotel «Buena Vista» y mientras reinaba la animación y regocijo propios del caso con el natural entusiasmo por parte de todos, el dueño don Bernardo Temiño sirvió a los comensales con todo su esmero acostumbrado un espléndido banquete.

Entremeses variados

Paella a la Valenciana

Merluza frita Parisièn

Cabruto asado

Postres

Frutas variadas, magdalenas

Cafè y Puros

Coñac, Ojén y Ron.

A los postres se improvisaron elocuentes discursos por el Sr. Alcalde don Donoso Ferrer, Secretario don Nicasio Cortès, Sr. Capitán, Sres. Curas don Agustín Pueyo y don José Azón y Presidente de la Unión Patriótica local don Ramón Allué, todos alusivos al patriotismo del Ejército enalteciendo la gloria que significa la terminación de la Campaña, con vivas a España al Rey y al Gobierno clamorosamente ovacionados. Con tan fausto motivo fué la tarde animadísima organizándose la clásica rondalla popular por las calles de la renombrada Villa, terminándose después por la noche la memorable fiesta con lucido festival en el Casino La Unión, habiendo pasado todos un buen día dentro del mayor orden y armonía como corresponde a la lealtad característica de los jóvenes biesquenses muy complacidos al obsequio que les ha dedicado este Municipio. Feliz y acertada la iniciativa del Gobierno aplaudida por todos los pueblos en general; bien merecido el homenaje para los que dejando por tiempo largo o corto el hogar de sus queridas familias, allá fueron a cumplir noblemente sus deberes militares; y mientras tanto el homenaje de una oración! para que los que no habiendo tenido la dicha de volver a sus casas, reciban de la Providencia el premio merecido como otros tantos mártires de la Patria.

A. LALAGUNA
Presbítero

Gacetas

Ha terminado su campaña teatral la compañía de Rosario Iglesias. Para los jaqueses lo más interesante de la temporada ha sido el estreno de «Corazones sin trampa» diálogo escrito en verso muy fluido y que gustó al público extraordinariamente. Su autor don Francisco Quintilla ha sido felicítadísimo por esta su producción teatral y en el estreno y reprise se vió obligado a salir reiteradamente al palco escénico a recibir los aplausos y homenaje sentido de sus paisanos.

Hoy se reanudan las sesiones de cine con una matine a las 6 y media en la que se proyectarán cintas de gran éxito y tan grandes atracciones que harán deliciosas y amenas las horas que se pasen en el Teatro Unión Jaquesa.

Ya habrán ustedes visto también por los programas que para los días de Pascua debuta la compañía de Montijano, del actor simpático y prestigioso que aquí cuenta con tantas amistades. Hay sobrados motivos, incluso el del precio del abono, para que el Teatro se vea en esos días animadísimo.

Don Angel Aspíroz, propietario del acreditado establecimiento comercial *La Argentina*, recientemente ampliado con importantes secciones de batería de cocina, loza, cristal y muebles, nos participa que el próximo domingo inaugurará este nuevo aspecto de su comercio con una interesante exposición de muebles de lujo, en la que podrá el público admirar los últimos modelos.

Ayer hubo en la Casa Consistorial, reunión del Pleno del Ayuntamiento a la que asistieron convocados por el alcalde, los señores Lacasa, Abad (D. Pedro), Dumas y Sánchez Cruzat. Suponemos que en ella se trataría de los proyectos de reformas locales que se acarician los cuales han entrado, según se nos informa, en vías de hecho.

Visite usted EL NIDO

Continúa celebrándose con gran asistencia de fieles, la novena de la Purísima en la Iglesia de las Escuelas Pías. Todos los días dirige a los fieles elocuente sermón, el Rector R. P. Clemente Merino.

Mañana viernes día 16, es vigilia con abstinencia de carne y sin ayuno, correspondiente a las Tiémporas de Santo Tomás; y al día siguiente sábado 17, es vigilia con ayuno y abstinencia de carne correspondiente a la Natividad del Señor.

Por jubilación de D. Manuel Sánchez Montestruc, anuncia la «Gaceta» la provisión de la Secretaría del Ayuntamiento de Huesca.

El rectorado de Zaragoza ha dispuesto que las vacaciones de Navidad sean del 15 del corriente al 8 de Enero próximo.

Temperaturas de la semana:

Día 8, Máxima, 8; Mínima, 0
—Día 9, Máxima, 8; Mínima, 2 bajo 0
—Día 10, Máxima, 9; Mínima, 2 bajo 0
Día 11, Máxima, 6; Mínima, 2 sobre 0
Día 12, Máxima, 3; Mínima, 1 sobre 0
—Día 13, Máxima, 9; Mínima, 0
Día 14, Máxima, 3; Mínima, 0

En Zaragoza ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro distinguido amigo D. Ramón Lacadena, nacida Ester Calero. Nuestra más cumplida enhorabuena a tan venturosos padres.

Por la Dirección general de Preparación de campaña, se ha comunicado al capitán general de esta región la Real orden siguiente:

«Excmo. Sr. El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se prorrogue por cuatro

meses la licencia cuatrimestral concedida por Real orden Circular de 26 de Agosto último (D. O. núm. 189), a los individuos del segundo llamamiento reemplazo de 1926, pertenecientes a los Cuerpos de la guarnición permanente de Africa, agregados para instrucción a cuerpos de la Península, Baleares y Canarias, que están disfrutando dicha licencia. De Real orden comunicada por el señor ministro de la Guerra, lo participo V. E. para su conocimiento y demás efectos.»

En plena juventud y después de larga y penosa enfermedad, falleció el día 12 la virtuosa joven de esta ciudad, Angela Campo Pueyo. Su muerte ha sido muy sentida pues por su carácter bondadoso y sus excelentes condiciones se conquistó muchas simpatías.

Descanse en paz y que Dios conceda a su madre D.^a Salvadora Pueyo, hermanos Antonio y Germán y demás familia resignación en la pérdida que lloran.

Leemos en «Juventud» de Huesca:

Día de imborrable recuerdo para los vecinos de Ansó y para los invitados a la solemne inauguración de las Escuelas, fué el pasado jueves, 8 de los corrientes,

Tras de la misa, a la que acudió el pueblo en masa, procedióse a la organización de la comitiva, en la Plaza Mayor; formando los niños con sus maestros, el pueblo, las autoridades y los invitados forasteros. Cantaban los niños el himno esperanzador de los exploradores. Llegados a las Escuelas nuevas, el señor Cura Párroco las bendijo, entonándose la Marcha Real.

Unos parvulitos y unos niños, con simpática dicción, pronunciaron bellos discursos. Los maestros señores Palomar y Fernández, subrayaron la significación del acto. Abundó en el mismo tema, con nueva aportación, el médico señor Alcay. El inspector jefe de la primera Enseñanza de la provincia, dirigió su docta palabra a la concurrencia, deleitándola e instruyéndola con datos e ideas interesantísimas. Don Manuel Banzo Echenique, Presidente de Unión Patriótica y accidental de la Diputación provincial de Huesca, se adhirió al acto en nombre del excelentísimo señor Gobernador civil, de la entidad que representaba y en el suyo propio, y dijo después un elocuentísimo discurso que emocionó al auditorio, sobre arquetipo de la Raza, sus anhelos de mejoramiento y la consecución de esos propósitos en estos tiempos fáciles al desarrollo, y realización de todo noble empeño.

Todos los oradores merecieron entusiastas aplausos del gentío que les escuchaba.

Terminados estos actos, cantaron los niños himnos al Trabajo y a las Escuelas.

Después se sirvió un espléndido banquete.

Por la tarde, los niños fueron obsequiados con merienda y por la noche con selecto programa cinematográfico.

El edificio

Las Escuelas recientemente inauguradas en Ansó han sido construidas por el Estado con subvención del Ayuntamiento en una proporción de una mitad por cada parte. Su coste es de 12.000 pesetas aproximadamente.

El edificio, emplazado al SE. del pueblo y con buena orientación, es capaz para cuatro clases: una de párvulos, una de niñas y dos de niños; pudiendo recibir en enseñanza alrededor de 140 alumnos.

Está rodeado el edificio de verja, con patios de recreo y entradas independientes para cada Escuela.

El director de las obras ha sido D. Regino Borobio, encargado por el Ministerio como arquitecto escolar de la provincia de Huesca.

Pardina Se arrienda la pardina de Ayel en el término de Abena de cincuenta cahizadas de labor, con huerta y buena casa. Diríjase a Pedro Gil, de Bimé

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 32—Jaca

Las últimas novedades en guantes de piel y punto, lo mismo que en medias de lana, hilo y seda, las hallará en excelentes condiciones de clase y precios en el

Gran Bazar LOS LEONES Echegaray, 6

Sección especial de pieles para adornos

Almacén de Frutas, Patatas, Huevos, Arroces, Legumbres, Pastas para Sopa, Cerveza, Sidra y otros artículos de

SERAPIO SEGURA

Al igual que en años anteriores, la mayor selección en Turrone, Licores y Postres para las Pascuas lo ofrece este popular y acreditadísimo establecimiento

Conservas de frutas y hortalizas	QUESOS Y MANTECAS	FRUTAS SECAS	TURRONES	LICORES	FRUTAS FRESCAS	EMBUTIDOS Y FIAMBRES	Conservas de carne y pescados
Al natural, en almibar y mermeladas de todas clases	De la Trapa De Nata De Bola Gruyère Roquefort	Castañas Nueces Avellanas Almendras Pasas Higos Olivas	Alicante Fijona Yema Toledo Frutas Cádiz Miel almendra Id. Avellana Nieves Mazapanes de Frutas y Esencias	Carmelitano Benedictino Chartreuse Domecq González Byas Del Mono Valdespino Blázquez Morales Bacardi Real Tesoro Brizard M. Chandón Codorniu V. Clicquot Gaitero Alfageme	Naranjas Imperiales Mandarinas Manzanas Peras Cocos Plátanos Uvas Moniatos y Melones	Salchichón Lomo embuchado Sobrasada Chorizos Rioja Id. Pamplona Longaniza Butifarra Mortadella Jamón picado Foie-gras Jamón y Fuet	Langosta Langostinos Salmon Thon Marinee Calamares Anchoas Almejas Besugo Merluza Bonito, Atún y Sardinias en aceite, tomate y escabeche Perdiz estofada

Algunos precios del por mayor fuera de toda competencia

Higos de Fraga, caja 10 kilos, 10 pesetas.—Pasas de Málaga, caja de 10 kilos, 16 pesetas.—Ciruelas California, 12.500 kilos, 22.50 pesetas.—Dátil moscatel, 10 kilos, 20 pesetas.—Nueces buenas a 7 pesetas fanega.—Almendras 1.ª, 8 pesetas fanega.—Higos negros 1.ª 50 pesetas los 100 kilos.—idem blancos primera 70 pesetas 100 kilos.—Cacahuet Rojo 1.ª 46 pesetas los 50 kilos.—Castañas a 45 pesetas los 100 kilos.—Sopa de todas clases a 85 pesetas los 100 kilos.—Sidra El Gaitero 27 pesetas caja de 12 botellas.—Manzanas y peras país a 5 y 6 pesetas arroba.—Naranjas a 3 pesetas ciento.—Mandarinas a 4.50 pesetas ciento.—Arroz matizado superior en sacos de 50 kilos a 35 pesetas saco.—Huevos a 30 pesetas las 10 docenas.

Ultramarinos Finos

ECHEGARAY, 7 JACA

Frutas Selectas

GENEROS de punto para Señora, Caballero y Niño

TEJIDOS DE TODAS CLASES

Lo nunca visto!...

- AGUINALDO DE NAVIDADES -

OBSEQUIOS Y REGALOS

QUE A SU NUMEROSA CLIENTELA HACE DESDE EL DIA

10 AL 30 DICIEMBRE

EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

LA LUNA

Habiendo efectuado grandes e importantes compras en insuperables condiciones, se harán precios derrochados completamente tanto que no habrá competencia que les iguale.

= TODO MAS BARATO QUE EN FABRICA =

Frecuente este popular y acreditado establecimiento que es donde podrá adquirir las mejores clases y los más limitados precios.

Precio Fijo--Ventas al Contado

MAYOR, 10

Adolfo Martín - JACA

Ropa de Cama y Mesa

CONFECIONES para Señora, Caballero y Niño

LA ARGENTINA

-ANGEL ASPIROZ-

Ultramarinos - Bateria de Cocina - Loza - Cristal - Muebles

Para inaugurar las nuevas secciones de este establecimiento, el domingo próximo instalará en sus grandes locales UNA VISTOSA

Exposición de MUEBLES DE LUJO

CALLE MAYOR N.º 8 (CASA DE PARDINILLA)

JACA

Compañía Adriática de Seguros

(RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA)
FUNDADA EN TRIESTE EN 1838

CAPITAL SOCIAL Liras 100.000.000
ID. DESEMBOLSADO » 40.000.000

Seguros Vida en vigor:

Capitales asegurados Liras: 1.708 MILLONES

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de incendios.—Seguros de Transportes Maritimos, Terrestres y de Valores.

Dirección para España MADRID, Paseo de Recoletos, 5

Subdirector para las provincias de Huesca y Zaragoza

D. Enrique Bescós. Oficinas: San Miguel, 7, Zaragoza

Agente en Jaca: D. Fermín Lalaguna, Zocotín, 1

— Almacenes de —
SAN JUAN
 DE
PEREZ Y MARTI



Grandes días de Gracia

en beneficio del comprador

DEL 1 AL 20 DICIEMBRE

Siguiendo nuestra tradicional costumbre de años anteriores liquidaremos todas nuestras existencias de artículos de invierno a precios que no hay posible competencia, pues dado la importancia de nuestras compras directas y el desarrollo progresivo de nuestro negocio tanto al

DETALL COMO AL MAYOR

—: hacen que nuestros :—

Grandes días de Gracia -

tomen cada año más incremento.—A pesar de la subida de los Algodones y contando con **Grandes existencias almacenadas** compradas exclusivamente para tirar estos días, nuestros precios de **DIAS DE GRACIA** serán sumamente ínfimos, pues queremos que toda nuestra adicta clientela y el público en general, vista por poco dinero

20 DIAS DE GRACIA

Grandes partidas de Géneros

LOS SABADOS VENTA DE RETALES

Precio Fijo :---: Ventas al Contado

JACA, NOVIEMBRE DE 1927



LA SEÑORITA

Angela Campo Pueyo

falleció el día 12 de los corrientes

A LA EDAD DE 29 AÑOS

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

— ((E. P. D.)) —

Sus desconsolados madre doña Salvadora Pueyo; hermanos Antonio y Germán; hermana política doña María del Carmen; sobrina; tíos, primos y demás familia, al participar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por cuya caridad cristiana les quedarán profundamente reconocidos.

Jaca, Diciembre de 1927

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Se equivoca quien cree compra bien, por comprar a

bajos precios.—Compre menos, pero compre "bueno,, =Adqui-

rir ciertos géneros equivale a tirar el dinero. Fíjese lo que ad-

quiere.—Siempre dan "lo mejor por su precio,, los

"Almacenes Santa Orosia,, = JACA

Pedro Villacampa

SUCESOR DE CABRERO

Tiene el gusto de anunciar al público que el 1.º de Diciembre, tuvo lugar la apertura de su establecimiento de ferretería, sito en el mismo lugar de su antecesor o sea en los Porches del Mercado y calle del Obispo, 12. El público encontrará precios ventajosos y un gran surtido en toda clase de artículos afectos al ramo, teniendo algunas especialidades que seguramente llenarán los deseos del comprador.

Siguiendo la norma de mi antecesor D. Francisco Cabrero, en cuanto a la seriedad en el negocio, me complazco en participar a la distinguida y numerosa clientela que han de encontrar las mismas facilidades y surtidos en los artículos de esta casa y el mismo limite en los precios.

PORCHES DEL MERCADO

La **CASA BESCOS**
MUEBLES

ha adquirido los grandes y hermosos locales de la planta baja de la casa número 4 de la Plaza de San Pedro, «Casa Escartín»

Mayor, 26

Plaza San Pedro, 4

FERRETERIA Y LOZA

MUEBLES

Gran taller de Ornamentación Artístico-Religiosa

LUIS GIMENO

Casa especial en la construcción de Altares, Púlpitos, Confesionarios, etc.

Altares económicos desde 586, 488 y 286 pesetas respectivamente.

A solicitud se remiten proyectos y presupuestos. Precios económicos.

Consultor Litúrgico: Lic. D. José Gimeno, (hijo) Presbítero

Plaza del Pilar, 6, ZARAGOZA. Casa fundada en 1884

Almacenes de San Pedro S. A.

LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION

Precio fijo.-Ventas al contado

Los sábados venta de retales

Del 1 al 15 de Diciembre
Gran quincena de gracia

Con el fin de facilitar las operaciones de Balance y siguiendo nuestra tradicional costumbre, LIQUIDAMOS de la forma que tanto ha popularizado

nuestra Gran Quincena de Gracia

infinidad de artículos que recomendamos adquieran todos nuestros clientes y favorecedores

Géneros de lana y seda considerablemente rebajados

Géneros de algodón. A pesar del alza que han sufrido, pensamos venderlos durante estos días, bastante más barato de lo que actualmente valen en fabrica

A los restos de partida apenas si se les dará valor

NOTA: Con el fin de que todos nuestros clientes puedan aprovecharse de tan sensacional REBAJA DE PRECIOS prorrogaremos esta QUINCENA hasta pasadas las ferias.

Sucursal de Jaca Echegaray, 6 y Zocotín, 3

Casas en Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida, Jaca, Ayerbe, Sariñena y Monzón

Depósito en Madrid